
Mme JANICOT      Séquence 2   FCA     : les dieux et déesses de l'Olympe   
                      Naissance et renaissance du monde, se représenter les origines de 
l'univers et des hommes 

Objectifs :        
– Lire, écouter et regarder pour construire tes connaissances 

sur les dieux-olympiens
– Reconnaître les dieux et déesses grâce à leurs attributs
– Mieux comprendre les mots grâce à leur étymologie et les 

relier à d’autres

Séance 1     :  

Nous allons faire un saut dans le temps et découvrir le monde des dieux de 
l'Olympe ( L'Olympe est la plus haute montagne de la Grèce dont le sommet est 
caché par des nuages ; c'est bien pratique pour se cacher de la vue des 
hommes...). 

1°) Zeus et la nouvelle génération des dieux     :  
a) La conquête du pouvoir     :    
Après bien des combats titanesques, Zeus va devenir le nouveau roi des dieux.
Regarde le documentaire d'Arte : Zeus, la conquête du pouvoir pour savoir 
comment il a pu accomplir cet exploit. Nous en avions déjà vu le début qui 
racontait comment Gaia,la Terre, née de Chaos, avait donné naissance à des 
créatures multiples et variées comme les Cyclopes, les Hécatonchires et autres 
monstres puis aux Titans. Parmi les Titans, Cronos, le futur père de Zeus, va 
prendre le pouvoir à Ouranos mais il ne va pas le garder... 

Maintenant réponds à ces questions :
Que fait Cronos pour se débarrasser de ses enfants ?_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
 
Que craint -il ? _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Grâce à quelle ruse, Zeus échappe-t-il à Cronos ? _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
_ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Une fois grand, Zeus demande à la prudente et rusée Mêtis de l'aider : que fait-
elle pour récupérer les enfants qui ont été engloutis par Cronos ? _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Avec l'aide de ses frères et sœurs,  Zeus va mener un rude combat, la 
titanomachie.  
Et voilà comment Zeus conquit le pouvoir et devint le roi des dieux...



Regarde la courte vidéo sur Zeus :  Zeus dans ses chaussettes (amusant ! )

 Lecture d'une BD     :  
Lis un extrait de la BD 50 nuances de Grecs  qui mêle la mythologie à l'actualité.
BD  Chérie, j'ai englouti les gosses (50 nuances de Grecs p.20 et 21)

Zeus appartient à une sacrée famille ! Découvre maintenant la généalogie de sa 
famille sous la forme d'un arbre simplifié  :

b) La généalogie (partielle) des dieux     :  

 Dessins de Horatio Gonzalez

En l'observant bien, que remarques-tu ? Tu peux déjà deviner un trait de 
caractère de Zeus :_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 



c) Le partage du monde chez les dieux :
Voici comment les dieux et déesses se sont partagé les différentes parties du 
monde terrestre :
 
 

Lis le texte ci-dessous, souligne en rouge le nom des dieux et déesses puis leur(s)
activité(s) en vert :

Les dieux olympiens

Les douze grands dieux de la Grèce habitaient sur l’Olympe, une inaccessible
demeure. Montagne d’une masse imposante, l’Olympe était la cime la plus haute
du monde grec. Sur cet Olympe radieux, chaque dieu avait son palais. Il y
goûtait une joie éternelle, se délectant de nectar et d’ambroisie. Vivant dans un
bonheur constant, les dieux descendaient parfois sur la Terre pour voir la vie des
Mortels.
     Parmi les divinités olympiennes, on comptait six déesses et six dieux. Zeus,
leur chef suprême, les réunissait parfois dans la plus vaste salle de son palais, le
plus brillant et le plus magnifique de l’Olympe. Là, Artémis à l’arc d’argent les
ravissait en racontant des scènes de chasse prodigieuses. Apollon aux belles
boucles blondes les charmait au son mélodieux de sa lyre. Hestia, qui avait à
 faire respecter la règle de l’hospitalité aux terriens comme aux dieux, entretenait
un large foyer aux flammes crépitantes et chaleureuses. Arès, dont la taille était
immense, les impressionnait en contant de sa voix forte de cruelles histoires de
batailles. Aphrodite aux pieds blancs rayonnait de sa fabuleuse beauté. Hermès à
la baguette d’or apportait les messages secrets des hommes. Déméter, dont la
 fille Perséphone siégeait six mois de l’année chez Hadès, dieu des Enfers,
cultivait de nombreuses plantes magiques pour embellir les jardins du palais.
Poséidon aux cheveux bleus y faisait couler des fontaines merveilleuses. Athéna
au bouclier d’airain éblouissait les autres grâce à son intelligence prodigieuse.
Héphaïstos, dont le visage effrayait l’honnête homme, créait dans ses forges
 d’étranges machines pour les étonner. Enfin, Héra, que la jalousie rendait parfois
furieuse, préparait en cachette des plans ingénieux afin de faire de Zeus un
époux fidèle.
D’après M. Meunier, La Légende dorée des Dieux et des Héros.



Complète le tableau ci-dessous en écrivant l'occupation principale de chaque dieu ou
déesse dans la colonne « Domaine de gouvernance » à côté de chaque dieu :

Dieux grecs Domaine de gouvernance

Zeus Dieu du

Héra Déesse du

Aphrodite Déesse

Poséidon Dieu

Déméter Déesse

Hestia Déesse

Hadès Dieu

Arès Dieu

Héphaïstos Dieu

Apollon Dieu

Artémis Déesse

Athéna Déesse

Hermès Dieu

Dionysos Dieu

d) Les signes de reconnaissance des dieux     : les «     attributs     ».  
Chaque dieu se représente avec des signes particuliers qui le rattachent à son 
domaine de gouvernance ou à son histoire.

Sur la distribution des attributs regarde la vidéo suivante :
Video https://www.youtube.com/watch?v=AtFObOSlHKE   

Et voici des dessins de dieux et déesses  : essaie de les reconnaître en observant 
certains de leurs attributs ou caractéristiques. Tu écriras leur nom grec sur les 
pointillés.
Le nom des déesses sont dans le désordre :  Héra, Aphrodite, Athéna, Diane
Le nom des dieux dans le désordre :  Zeus, Poséidon, Apollon, Dionysos, 
Héphaïstos, Hermès, Hadès, Arès

 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

https://www.youtube.com/watch?v=AtFObOSlHKE


_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
_

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
                                 Dessins de Horatio Gonzalez                                                      
Les dieux sont aussi représentés avec d'autres attributs : regarde et complète
les mots croisés que va projeter le professeur au tableau.

=> Confection d'un jeu de cartes 

Séance 2

2°) Les dieux romains     :  
Les Romains avaient des dieux qui ressemblaient beaucoup aux dieux grecs... Ils 
sont représentés avec les mêmes attributs, se sont partagé le monde de la même 
manière mais ont des noms différents. Sauras-tu reconstituer la correspondance 
entre les noms grecs et les noms latins ?

Aide-toi du récit du partage du monde (en français ) ci-dessous (a.) puis tu 
compléteras le tableau (b.)

a. Récit du partage du monde     :   
Lis le texte ci-dessous, souligne en rouge le nom des dieux et déesses puis leur(s)
activité(s) en vert :

« Jupiter, fils de Saturne, père des dieux et des hommes, gouvernait le ciel et la
terre. Neptune commandait à la mer. Pluton aux enfers. Phoebus-Apollon était
le créateur de la lumière ainsi  que le maître des Muses. Mars présidait  à la
guerre et aux armes, Bacchus aux banquets et au vin. Vulcain avait été préposé à



la fabrication des foudres de Jupiter. Mercure était l’intermédiaire entre Jupiter
et  les  autres  dieux,  et  le  messager  ailé.  Auprès  des  dieux  dans  l’Olympe,
siégeaient les déesses. Parmi les dieux et les déesses, Junon, épouse de Jupiter,
occupait le siège royal. Vesta était la gardienne des foyers. Minerve régnait sur
les arts de la guerre comme sur ceux de la paix. Cérès dirigeait l’agriculture,
Diane s’occupait de la chasse. Vénus était la plus belle des déesses. »
(A Lantoine)

b. Complète le tableau en essayant de te souvenir des dieux grecs 
correspondants :

Dieux latins Domaine de gouvernance Dieux grecs

Jupiter Dieu d

Neptune Dieu 

Pluton Dieu

Phoibos-
Apollon

Dieu

Mars Dieu

Bacchus Dieu

Vulcain Dieu

Mercure Dieu

Junon Déesse

Vesta Déesse

Minerve Déesse

Céres Déesse

Diane Déesse

Venus Déesse

c. Petit jeu de reconnaissance de dieux ou de déesses     :  
Sauras-tu les reconnaître en t’aidant de leur attribut ? Tu écriras leur nom grec et
leur nom latin sur les pointillés des images de la page suivante :



   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -     - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

    - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -     - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -



d. Une phrase en latin     :   
Nous allons faire un petit exercice qui va te faire découvrir le latin de plus près...
Voici la première phrase en latin du récit sur le partage de la terre par les dieux 
(texte initialement écrit en latin) et sa traduction en français :

« Jupiter, Saturni filius, deorum hominumque pater, caelum et terram imperio
regebat. » 

 Jupiter, fils de Saturne, père des dieux et des hommes, gouvernait le ciel et 
la terre. 

Peux-tu trouver des mots français qui ressemblent aux mots latins  ? Tu les 
recopieras, dans la  colonne A, en face du mot latin dans le tableau ci-
dessous (laisse de côté pour le moment la colonne B) :

Mots latins A  Mots français B Mots français dérivés

Jupiter

Saturni

filius

deorum

hominum

pater

caelum

terram

imperio

regebat

Comment expliques-tu la ressemblance entre le latin et le français ? 

Peux-tu proposer d'autres mots français  de la même famille (= ayant la même 
racine, le même noyau ) que les mots latins donnés dans la première colonne ? Tu 
les placeras dans la colonne B.
 
Séance 3

La racine de mots     français ( et étrangers ):  

a. La racine *  dei-  
Dieu en latin se dit deus.
Dans la séquence 1 sur Chaos, nous avions vu que « dieu » se dit en grec théos 
( θεός) et que ce mot a donné la racine grecque -théo- que l'on retrouve en 
français dans les mots monothéiste, théologie par exemple. 



Le latin deus et le grec théos (   ) proviennent d'une racine plus ancienne (dite 
indo-européenne) *dei- qui contient une idée de ... lumière !  

Regarde des exemples de son emploi dans le document ci-joint puis réponds aux 
devinettes 

b. La racine  *  reg-      :  
Dans le texte latin, tu as rencontré le mot «regebat »  (« gouvernait ») dont la 
racine  *reg-  comporte l'idée de mener en ligne droite . Cette racine est 
également présente dans de nombreux mots français.   

Regarde des exemples de son emploi sur le document ci-joint puis réponds aux 
devinettes 

Séance 4     :  

Et pour finir voici quelques locutions en rapport avec les dieux : devine lesquels 
et tente d'en déduire leur sens :

S’attirer les foudres de quelqu’un : Allusion à _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   Sens ?   _ _ _ _ _ _ _ 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
_ _ _ _ _ _ _ _

Être sous l’égide de   Allusion à _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   Sens ?   _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
_ _ _ _ _ _ _ _

Récapitulons :
Qu'avez-vous appris au cours de la séquence 2 ?

- La prise de pouvoir de Zeus pour devenir le roi des dieux et son règne sur 
l'Olympe avec ses frères et sœurs ainsi que sa descendance
- La généalogie des dieux de l'Olympe
- Leur partage du monde
- Les attributs des dieux qui facilitent leur reconnaissance
- Les dieux romains
- Rapprochement entre les mots d'une phrase latine et des mots français
- Les racines lexicales *dei- et *reg-
- Des locutions inspirées de la mythologie

Pour vérifier tes connaissances, complète les mots croisés que le professeur va te 
donner. 

 


